

我所认识的杰出外交家章汉夫

□万伯翱

一

中国外交取得了令全世界瞩目的辉煌成果,我们应该了解和记住为新中国外交卓有贡献而闪闪发光的人物。

章汉夫(1905—1972 江苏武进人)是位行政五级的副部长。1927年加入美国共产党后即转入了中国共产党,在党内是少见的清华留美预备班学生,在校期间组织和参加了历史上著名的“五四”和“五卅”运动。章毕业后先赴华盛顿大学留学攻读经济与对外贸易,后毕业于美国斯坦福大学。1928年,23岁踌躇满志的章汉夫被党派往各国共产党人和革命青年向往的红色圣地——苏联留学深造。

1931年初他从莫斯科回国后,被党中央派往香港从事地下工作,后又调往广东任宣传部长。党的早期著名领袖蔡和森被捕后,章汉夫曾代理他任广东省委书记;同年12月章汉夫在香港不幸被捕,经父亲多方疏通营救,被押送出境。他在上海很快又接上组织关系,曾任中央宣传部干事、中共江苏省委书记等要职。1933年5月,在中共上海地下工作遭受严重破坏时,章汉夫又被国民党反动政权拘捕。其父谢仁冰通过党外有影响力的爱国民主人士邵力子施以援手“念其年轻无知”才被解往“苏州反省院”,后经其父花了十两黄金才把他保释出来,他却不顾父亲等家人再三苦劝和警告,于1935年到上海与党在上海的文化工作委员会委员周扬、夏衍等迅速取得联系,又开始参加了党的文化学术界统一战线工作。面对白色恐怖朝夕都有逮捕和牺牲的可能,他不得不对父母亲说:“我对革命的立场不能改变,你们只当没有我这个儿子好了!”以此表达他终生奉献给党和共产主义不可动摇的决心。

有一次参加活动时,因弯腰提鞋被一直盯梢的特务突然逮捕,与同时被抓捕的陶铸同志双腿捆在一起,关进了苏州大牢。虽遭凶恶的国民党反动派爪牙严刑拷打,他却坚决不承认自己的真实身份,不说出党的任何机密,表现出一个共产党员崇高的献身革命精神。后又经党组织多方营救出狱,即被任命为《新华日报》总编辑。在周恩来、董必武、叶剑英直接领导下,报道宣传了党的抗日主张方针,他还亲自动笔撰写大量时事政治文章。这些颇具文采的政治文章,在国统区产生了不小影响。上海刚解放,他即被任命为市委常委并兼任繁忙的外事处处长,很快又被中央调到新组建的外交部工作了。

1945年抗战胜利后,根据党中央指示精神,章汉夫随董必武出席在美国旧金山召开的联合国成立大会,成为我党派往联合国最早的外交人员。在外交部他是周总理十分得力的助手,担当了外交部的许多工作。在朝鲜战争中,他也是一位幕后英雄呢。那时以美国为首的联合国16个国家的军队侵入朝鲜后,应金日成请求我国入朝参战,我英勇志愿军进行了抗美援朝保家卫国的战争,章汉夫协助周恩来和彭德怀、李克农在国内外均发挥了不少作用。



1964年毛泽东主席接见中国驻外大使,前排左三为章汉夫



章汉夫和蔡普生夫妇

二

1953年,我和乔宗淮就读于北京育才小学。他才华横溢的父亲乔冠华后来成为中国外交部第四任外长。他母亲龚澎,是我党和政府第一位新闻发言人,抗战胜利后跟随毛周赴重庆和蒋介石谈判,并代表我党和延安政府面对中外记者发言。外交部组建时,为首任外交部新闻司司长。

龚澎的姐姐龚普生,就是章汉夫的夫人,也是一位很优秀的开国外交官。她曾首任开国后不久的外交部国际司司长。一对同胞姊妹花同时盛开在外交部,真是罕见的传奇呢。

在我小学三四年级的时候,乔宗淮带我去北京东城外交部街47号他姨妈龚普生和姨夫章汉夫家玩。这是一座解放前留

下的达官贵人的三层小洋楼,面积不大却建筑设计精巧适用。听说司徒雷登也在此居住过。

在这里,章龚夫妇也曾热情地为部里年轻干部举行过婚礼。那时的官兵关系真是如鱼似水呢。总是戴着一副金色细框近视镜、有些发福、一派学者风度的章汉夫和个子高于他的龚普生阿姨热情慈祥地招待我们这些顽皮的孩子们。他们给我们糖果也给我们讲国外见闻、外交知识和礼仪,这些开蒙教育使我们终身获益匪浅。后来他也喜欢一边抽着中华烟(红彤彤的烟盒一个也不扔,攒下留给男孩子拍玩)一边认真听宗淮讲部内外群众的呼声。宗淮考入清华后,章就更喜听他汇报讲解国内外形势。

三

新中国成立不久,世界很多国家受美国影响,当时承认我国的国家不多,印度则是1950年春就承认我国的世界大国。因此对于搞好与印度的关系是重要且十分复杂的,在这种形势下扩大提高我国的影响及地位乃是重中之重。在周总理强有力地直接领导下,章汉夫和印度驻华大使前后进行了长达四个多月马拉松似的谈判。1954年4月末此谈判才宣告结束,终与印度达成和平共处五项原则的友好平等协定。在谈判桌上,章汉夫还提出了不少有创见的政策被中央采纳,为此他特别受到中央和周总理多次的表扬。最终签下这个协定和换文,实际是清除了印度在西藏沿袭英国殖民主义的各种不平等特权。

1961年5月,章汉夫作为副团长随陈毅参加关于老挝问题的第二次日内瓦会议,这是当时建国以来我国参加的最具规模的重要国际会议。在章汉夫同志代陈毅外长任团长后,他不但

“忠实准确贯彻执行中央路线、政策和具体指示”,还根据会议进展的实际情况,不断向周恩来及中央提出有益建议。

这次日内瓦会议面对美、英、法等西方强国和苏、波、越等当时的社会主义阵营国家及印度、泰、老、柬等发展中国家代表团,中国年轻的外交代表团在章汉夫率领下,参加了现代国际上少见的长达十四个月的又一次马拉松似的大型国际会议。他面对错综复杂的形势,面对唇枪舌剑背后的各种阴谋诡计,始终坚持总理周恩来和党中央的外交原则,又以他灵活机智的应变能力和丰富的国际外交知识,克服了艰难曲折,推动着大会一步一步向前。1962年7月全体参加国,根据万隆会议精神,最终签署了《关于老挝中立的宣言》和《关于老挝中立的宣言的议定书》。这次日内瓦国际会议能圆满结束,大大提高了我们年轻共和国的国际威望和地位。

四

1949年金秋10月开国时,在半封建半殖民地的旧中国可以说没有什么领海主权可谈。这是摆在刚诞生的共和国外交部日程上必须解决的大事。面对我国各条战线上百废待兴,日理万机且事必躬亲的开国总理周恩来,实际上又把把这个重担郑重交给了章汉夫。无论在部里还是在国外,他是经常深夜接到总理电话指示的人。

接到此任务后,他就开始不分昼夜直接阅读大量英俄等国原始资料,反复比较为什么在国际法中,美国、英国、日本这些发达强国只提出了适合自己的3海里;丹麦、瑞典则规定为4海里;而萨尔瓦多却又规定本国是200海里之宽阔呢?章汉夫在大量调查研究后提出了新中国应如苏联、罗马尼亚、保加利亚、委内瑞拉、印尼等多国的领海为12海里,这个合理化建议被毛泽东、周恩来等中央领导审阅批准了。当我国外交部首席发言人龚澎等在1958年9月向全世界庄严宣布时,骄横不可一世挂着美国星条旗的第七舰队也不得不开出我大陆领土12海里以外!

五

1968年3月,肆无忌惮的造反派到刚刚出院(已失去自由,造反派一直日夜监视他)的章汉夫家,拿着一个捕风捉影的名单去抓什么“叛徒”,这次他被绑架似地带走,从此他和妻子及两个宝贝女儿音书两断。他在秦城监禁四年受尽种种折磨。

1972年元旦刚过,一代新中国杰出外交家、优秀共产党员,在新中国外交上做出重大贡献,受到毛周格外重视的章汉夫同志冤死在狱中。

在1979年9月18日党中央为章汉夫在北京八宝山革命公墓礼堂隆重举行了平反昭雪和追悼大会,几乎所有当时的党和国家领导人都参加或敬送了花圈。

【作者简介】

万伯翱 1962年秋,中学毕业后的他被其父万里同志送到河南黄泛区农场劳动锻炼,1972年就读河南大学外语系。曾任中国体育杂志社社长兼总编辑、国家体育总局人力资源开发中心主任等职。现任中国传记文学学会会长、中国网球协会副主席。作品有电视剧《少林将军许世友》、散文集《三十春秋》《四十春秋》《五十春秋》《六十春秋》《我看红墙内外》等。⑬1

(摘自《新民晚报》)